

## Legislatia UE privind violenta împotriva femeilor divizeaza blocul cu privire la o componenta cheie (articol European Newsroom)

**Statele membre ale UE si Parlamentul European au ajuns la un acord asupra primei legi din istorie a blocului comunitar pentru combaterea violentei împotriva femeilor. Însa textul final nu a fost suficient de cuprinzator în ceea ce priveste un element-cheie: includerea unei definitii comune a violului. În ciuda eforturilor legislative, violenta împotriva femeilor si violenta domestica persista pe întreg continentul european, relateaza platforma media European Newsroom (enr) în [articolul de fond](#) publicat miercuri.**

Dupa luni de negocieri intense, UE a ajuns la un acord cu privire la actul sau legislativ de combatere a violentei împotriva femeilor si fetelor, o directiva cuprinzatoare care urmareste sa armonizeze definitiile juridice si pedepsele minime cu închisoarea pentru infractori pe întreg teritoriul UE.

Legea urmareste sa protejeze femeile din cele 27 de state membre ale UE împotriva violentei bazate pe gen, a casatoriilor fortate, a mutilarii genitale feminine si a hartuirii online. Textul incrimineaza hartuirea si incitarea la ura sau la violenta, în mediul online, în întreaga Uniune.

Comisia Europeana a propus pentru prima data aceasta legislatie majora la 8 martie 2022, pentru a marca Ziua Internationala a Femeii.

Cu toate acestea, cel mai recent acord nu include o definitie comuna a violului, care s-a dovedit a fi cel mai controversat punct al negocierilor.

Negociatorii sefi ai Parlamentului European pentru acest dosar, eurodeputata suedeza Evin Incir (S&D) si eurodeputata irlandeza Frances Fitzgerald (PPE), nu si-au ascuns dezamagirea în timpul unei conferinte de presa la Strasbourg si au sperat ca directiva va deveni "începutul, nu sfârșitul" legislatiei pentru combaterea violentei împotriva femeilor în UE.

### **Negocieri marcate de disputa privind definirea violului**

Masura de a include o definitie comuna a violului, solicitata de multi, a fost blocata de mai multe tari UE, în frunte cu Franta, Germania, Austria si Țările de Jos. Acestea au invocat motive tehnico-juridice privind modul de adoptare a propunerii, argumentând ca violul nu este o "infractiune europeana". Alte tari traditional conservatoare, precum Polonia, Ungaria, Malta, Republica Ceha, Estonia, Bulgaria si Slovacia, au adoptat aceeasi pozitie.

Parlamentul European si cel puțin o duzina de tari UE, printre care Belgia, Grecia, Italia si Spania, au dorit sa includa o definitie a violului bazata pe absenta consimtamântului explicit. Patru eurodeputati spanioli au facut parte din echipa de negociere a Parlamentului European, iar trei dintre ei au fost vocali în legatura cu necesitatea de a aduce legislatia europeana la nivelul standardelor din tari precum Spania.

Statele care se opun definirii violului în text au argumentat ca UE nu are competente în aceasta privinta. Criticii definitiei violului au sustinut ca nu exista un temei juridic pentru o astfel de reglementare standardizata în dreptul european. Prin urmare, articolul în cauza nu a fost inclus în lege. Germania si Franta au considerat ca riscul includerii unei definitii este ca aceasta ar putea fi anulata de o instanta a UE în urma unei contestatii juridice.

Reticenta de a conveni asupra unei definitii a violului a stârnit controverse în Franta, unde presedintele Emmanuel Macron a declarat ca abordarea violentei împotriva femeilor va fi o prioritate a celui de-al doilea mandat al sau.

Macron a stârnit deja critici dupa ce a aparat prezumtia de nevinovatie pentru actorul francez Gerard Depardieu, acuzat de viol si hartuire sexuala.

Desi textul nu contine o definitie a violului, statele membre vor avea ca obiectiv cresterea gradului de constientizare a faptului ca sexul fara consimtamânt este considerat o infractiune penala, a precizat Parlamentul European într-un comunicat. Comisia Europeana va trebui sa raporteze la fiecare cinci ani daca este necesara actualizarea normelor, a adaugat acesta.

## **Conventia de la Istanbul**

Vicepresedinta Comisiei Europene pentru valori si transparenta, Vera Jourova, declarat pentru agentia ceha de stiri CTK ca directiva înlocuieste într-un fel Conventia de la Istanbul.

"Nu am avut niciodata o astfel de directiva privind violenta împotriva femeilor. Este, de asemenea, o reactie la faptul ca nu toate tarile UE au ratificat Conventia de la Istanbul, pe care am contat ani de zile ca va fi o garantie împotriva violentei care vizeaza femeile si împotriva violentei domestice", a spus Vera Jourova.

Ea a declarat ca nu înțelege de ce Republica Ceha nu a ratificat Conventia. "Îmi pare rau. Cred ca alarmistii si dezinformatorii au învins bunul simt", a spus ea, adaugând ca Republica Ceha s-a alaturat astfel grupului de tari "în care biserica are o influenta uriasa si ar dori sa readuca viata în secolul al XIX-lea".

Conventia de la Istanbul recunoaste violenta împotriva femeilor ca fiind o încălcare a drepturilor omului si o forma de discriminare împotriva femeilor, angajând tara care a ratificat-o sa ia masuri legislative si de alta natura pentru a asigura un cadru juridic, institutional si organizational pentru prevenirea violentei împotriva femeilor, protejarea victimelor si pedepsirea autorilor.

Alte tari care nu au ratificat Conventia de la Istanbul sunt Bulgaria, Ungaria, Letonia, Lituania si Slovacia. Pentru a pune lucrurile în perspectiva, Bosnia si Hertegovina, care nu este membra a UE, a ratificat deja Conventia de la Istanbul în 2013. În consecinta, violenta bazata pe gen ar trebui sa fie pedepsita prin lege în aceasta tara.

## **În întreaga Europa, violenta împotriva femeilor persista**

În pofida promisiunilor de a pune în aplicare Conventia de la Istanbul, Bosnia si Hertegovina a fost zguduita de asasinatle tot mai frecvente de femei în ultimul an. În urma celei mai recente crime din nordul tarii, mii de cetateni au organizat un mars de protest pasnic si a fost declarata o zi de doliu. Cu toate acestea, cea mai proeminenta revolta din partea publicului a fost stârnită de o tripla crima în luna august, când autorul si-a ucis sotia într-o transmisiune în direct pe retelele de socializare si, într-o alta înregistrare video, a afirmat ca a mai ucis si alte doua persoane.

În restul Europei, violenta împotriva femeilor si violenta domestica ramân, de asemenea, probleme persistente.

"Este o problema sistemica, cu radacini adânci în structurile sociale si, în multe cazuri, reflecta esecul sistemului de protectie care ar trebui sa asigure securitatea si integritatea a jumatate din populatia tarii", a declarat Raisa Enachi, presedinta Comisiei pentru egalitatea de sanse pentru femei si barbati din Camera Deputatilor din România.

Potrivit celor mai recente date ale Oficiului National de Statistica din Slovenia, femeile sunt de trei ori mai susceptibile de a fi victime ale violentei într-o relatie intima decât barbatii. De asemenea, femeile au o

probabilitate mai mare de a fi victime ale unor forme grave de violență. Poliția slovenă se ocupă anual de puțin peste 1 000 de cazuri de infracțiuni cu elemente de violență domestică. Mai mult de 90 la suta dintre agresori sunt bărbați, iar victimele sunt predominant femei și copii, potrivit Asociației de asistență telefonică SOS hotline pentru femei și copii victime ale violenței.

Șeful reprezentanței Comisiei Europene la Sofia, Boiko Blagoev, a citat date Eurostat, potrivit cărora 21 la suta dintre femeile din Bulgaria care au avut vreodată o relație au fost victime ale violenței din partea partenerului intim în timpul vieții adulte. Vicepremierul Maria Gabriel a declarat în ianuarie că peste 20 de femei au fost ucise de bărbați în Bulgaria în 2023. Numărul cazurilor înregistrate de violență domestică a fost de aproape 1.400, a adăugat ea.

În luna septembrie anul trecut, guvernul bulgar a decis să o numească pe Gabriel în fruntea Consiliului național pentru prevenirea și protecția împotriva violenței domestice, ai cărui membri au fost desemnați de guvern la 7 februarie 2024. Consiliul include miniștri, reprezentanți ai agențiilor guvernamentale și ai ONG-urilor și se concentrează pe punerea în aplicare a politicii de stat de combatere a violenței domestice.

Pentru ca directiva UE privind violența împotriva femeilor să intre în vigoare, mai trebuie să fie aprobată de miniștrii statelor membre și adoptată de plenul Parlamentului European, dar se așteaptă ca aceasta să treacă fără probleme. Vicepreședintele Comisiei Vera Jourova se așteaptă ca directiva să fie adoptată definitiv până la sfârșitul lunii aprilie.

**N. red.: Conținutul articolului este bazat pe stiri ale agențiilor AFP, Agerpres, ANSA, BTA, CTK, dpa, EFE, FENA, STA participante în proiectul enr.**